
DELIBERA DI CONSIGLIO
N. 19 DEL 03/04/2023

Oggetto: INTERPELLANZA PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE VIVIAMO VIGARANO - 
SITUAZIONE CUMULI EX ORBIT 

L’anno duemilaventitre addì tre del mese di aprile alle ore 18:30 si è riunito il Consiglio 
appositamente convocato.

All’appello risultano:

BERGAMINI DAVIDE Presente

ZANELLA MAURO Presente

ALTIERI FABIO Presente

LAMBERTINI FRANCESCA Presente

MANFERDINI FRANCESCO Assente

GARDENGHI UMBERTO Presente

PATRONCINI DANIELA Presente

BIZZARRI ENNIO Presente

ROMANI PAOLA Assente

PANCALDI LISA Presente

ILACQUA SALVATORE Presente

GUIDETTI OLAO Presente

DE MICHELE AGNESE Presente

Partecipa il Segretario Comunale   Dr. VERONESE PIETRO.

Accertata la validità dell’adunanza il Sig. BERGAMINI DAVIDE in qualità di Sindaco ne assume la 
presidenza, dichiarando aperta la seduta e invitando il Consiglio a deliberare in merito all’oggetto 
sopra indicato.
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Unità Proponente: SERVIZIO AFFARI GENERALI - ORGANIZZAZIONE RISORSE UMANE

Oggetto: INTERPELLANZA PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE VIVIAMO VIGARANO - 
SITUAZIONE CUMULI EX ORBIT 

IL SINDACO informa il Consiglio Comunale che il Gruppo Consiliare “Viviamo Vigarano” ha 
presentato in data in data 13.03.2023 prot. n. 4084, un’interpellanza per avere informazioni circa i 
cumuli dell’ex Orbit, interpellanza che viene allegata al presente atto; 

Invita i proponenti ad illustrare il contenuto dell’interpellanza; 

Segue dibattito riportato nel file audio pubblicato nel sito comunale;

IL CONSIGLIO COMUNALE

Sentita  la  presentazione  dell’interpellanza  da  parte  del  gruppo  consiliare  “Viviamo  Vigarano” 
inerente l’oggetto; 

Sentita la risposta fornita dal Sindaco e gli interventi succedutisi;

PRENDE ATTO di quanto udito in merito all’argomento proposto. 

Tutti gli interventi effettuati nel corso del dibattito relativo al presente verbale sono riportati in testo 
integrale nella registrazione audio della seduta consiliare accessibile sul sito istituzionale dell'Ente 
URL: //https://www.comune.vigarano.fe.it/il-consiglio-comunale/

Approvato e sottoscritto:

Il Sindaco Il Segretario Comunale

BERGAMINI DAVIDE Dr. VERONESE PIETRO
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INTERPELLANZA PROT. 
 
Al Signor Sindaco di Vigarano Mainarda 
 
Oggetto: SITUAZIONE CUMULI EX ORBIT -  interpellanza. 
 
I sottoscritti Consiglieri Comunali di Minoranza Lisa Pancaldi, Olao Guidetti e Salvatore Ilacqua 
 

PREMESSO CHE 
 

 
 Che con lettera Prot. n. 17670 del 30/12/2020 l’Arpae interpellata dal Commissario Di Donato in merito al 

sito in oggetto dichiara che “Con nota prot. ARPAE 13947 del 30/12/2016 (rif. Prot. Num. 17494 del 
22/12/2016 del Comune di Vigarano Mainarda), la sindaca Barbara Paron, a seguito delle richieste inviate da 
ARPAE, 

                specificava che “... Il Comune di Vigarano ad oggi, in qualità di Ente territorialmente competente, 
                sta esercitando un’azione sulla CMV servizi e sul proprietario dell’area, sig. Armando Osti, 
                affinchè provvedano a loro spese a completare lo smaltimento dei rifiuti speciali non pericolosi 
                ancora in loco”. 
               “ In relazione a quanto rilevato nel corso del sopralluogo lo scrivente ufficio segnala nuovamente a 
               codesta Amministrazione Comunale la necessità di provvedere alla messa in sicurezza dei cumuli di 
               rifiuti presenti nel sito al fine di cessare il protrarsi del contatto degli stessi con le matrici ambientali 
                “acqua” e “suolo” e soprattutto di evitarne la dispersione eolica in caso di eventi atmosferici  
               particolarmente importanti.”; 
 

 Con la delibera di giunta n. 79 del 06/09/2022 l’Amministrazione Comunale, su suggerimento della Regione 
Emilia Romagna, si è attivata autonomamente per procedere con le analisi di caratterizzazione delle matrici 
ambientali contattando direttamente la ditta Sogesid Spa, azienda che lavora per il Ministero della 
Transizione Ecologica e che fornisce supporto agli Enti Locali ed opera nell’ambito del progetto Mettiamoci in 
Riga; Considerato che la ditta Sogesid Spa, in seguito ad incontri e sopralluoghi del sito, ha elaborato un Piano 
delle Indagini Preliminari per l’esecuzione di sondaggi e analisi finalizzate alla caratterizzazione del sito e 
determinarne quindi la contaminazione o non contaminazione; e con la stessa è stato fornito  all’Ufficio 
Tecnico, indirizzo di porre in essere gli atti necessari all’affidamento dei servizi di campionamento analisi e 
caratterizzazione del sito Ex Orbit, così come previsto dal Piano delle Indagini Preliminari redatto da Sogesid 
Spa. 
 

 Con DETERMINAZIONE n. 405 del 17/10/2022 DETERMINA A CONTRARRE ED AFFIDAMENTO DIRETTO del 
SERVIZIO DI CAMPIONAMENTO ANALISI E CARATTERIZZAZIONE DEL SITO EX ORBIT  alla Ditta S.G.M. Geologia 
e Ambiente s.r.l. di Ferrara; 
 

 Nonostante le sopraelencate scritture a tutt’oggi i cumuli risultano totalmente scoperti; 
 

INTERPELLANO LA S.V. 
 
 
Per avere riscontro in merito a come l’attuale amministrazione intende intervenire in tempi celeri dal momento che già 
in data 30.12.2020 è stata richiesta almeno “la messa in sicurezza dei cumuli di rifiuti”, ma che  in data  
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odierna, seppur disposte le analisi, il sito rimane totalmente privo di coperture o di qualsiasi tipo di azione volta a 
mettere in sicurezza l’area. 
 
 
Consapevoli dei tempi delle autorizzazioni per quanto riguarda l’eventuale valutazione di smaltimento dei rifiuti presenti  
e altrettanto consapevoli delle lacune economico finanziare del nostro bilancio, chiediamo in ogni modo di valutare 
almeno le azioni richieste dall’ ARPAE di Ferrara per tutelare la salute dei cittadini. 
 
 
Vigarano Mainarda, 13/03/2023 

 
 
I Consiglieri Comunali di Minoranza  
per ViviAmo Vigarano 

 
Salvatore Ilacqua 
Olao Guidetti 
Lisa Pancaldi                  
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